

1925年1月,《新梦》由党中央创办的上海书店出版。它是上海书店出版的第一本文学书籍,也是蒋光慈的第一部诗集,诗集的扉页上有木刻红字:“这本小小的诗集贡献于东方的革命青年——光赤”。《新梦》集中收录了诗人留学苏联期间(1921—1924)创作的35首新诗,以及6首译诗。其中多首作品如《新梦》《莫斯科吟》《十月革命纪念》等曾先后在上海《民国日报》的《觉悟》副刊上发表。在中国革命浪潮日益高涨的1925年,《新梦》的集结出版迎合了时代情绪,迅速产生集束式传播效应,如“一颗爆裂弹”,投到了青年的心里,激荡着进步青年追求真理向往光明的心,发挥了特定意义的导向作用,很多青年由此理解革命,走上革命道路。

《新梦》“第一次把十月革命的地炮声,把马克思列宁主义引入了中国的诗坛”,为彼时的中国“带来了不少关于‘世界革命’的消息”,满足了人们对取得革命胜利的新生的社会主义国家的梦想,增强了人们要在中国建立起民主自由的新社会的信心和勇气,被誉为“中国革命文学著作的开山祖”(钱杏邨)。《新梦》出版年余即重印三次,在中国社会产生了广泛而深远的影响。这是蒋光慈为无产阶级革命文学的建立发出的第一声呐喊,奠下的第一块基石。蒋光慈在《新梦》中以“全身,全心,全意”高歌革命,也用自己的一生践行了“我愿勉力为东亚革命的歌者”的誓言。

《新梦》由“红笑”、“新梦”、“我的心灵”、“昨夜里梦入天国”、“劳动的武士”等五个部分组成,全为蒋光慈旅居莫斯科时期创作(翻译)。因而讴歌十月革命和革命领袖,赞美无产阶级和社会主义建设成就是这一时期诗人反复歌咏的诗歌主题。而诅咒一切压迫者,同情一切被压迫者,鼓动反抗和斗争,倡导无产阶级革命成为诗集的主旋律。整部诗集表现出鲜明的社会主义倾向,是“中国的最先的一部革命的诗集”(钱杏邨)。

蒋光慈是安徽五四爱国学生运动的领袖。1920年底,他加入社会主义青年团。1921年4月,作为中国共产党后备干部培养对象,蒋光慈和刘少奇、任弼时、萧劲光、曹靖华、韦素园等一起,被派往莫斯科,进入东方劳动者共产主义大学学习。“受了赤光的洗礼,变成红旗下一个热勃勃的马克思主义的信徒。”(高语罕《〈新梦〉诗集序》)

肩负寻求革命真理和救国之路使命的蒋光慈,从乌烟瘴气动荡不安的祖国,“渡过了千道江河,爬过了万重山岭”,辗转周折来到久已向往的赤乡,心情无比激动和欣喜:“多少年梦见的情人!我快要同你怀抱哩!”(《红笑》)诗人亲眼见证了这个曾被勃洛克称为“癞皮狗似的旧世界”,在经历了十月革命炮火的洗礼后,已然变成了“无尘土的国土”,到处充满蓬勃向上的生机:“冰雪的寒威去了,春光带着笑意来了,草也青了,花也开了。”(《新梦》)徜徉在人民当家作主的国家里,诗人在“红旗下——常作了自由行”(《自题小照》),“我要歌就高歌,我要梦就长梦。”(《莫斯科吟》)新生的苏维埃共和国天朗气清,生机勃发,受压迫的劳农翻身做了主人的自由畅

快,让诗人心潮澎湃:“莫斯科的雪花白,莫斯科的旗帜红;旗帜如鲜艳浓醉的朝霞,雪花把莫斯科装成为水晶宫。”(《莫斯科吟》)

诗人满怀豪情高歌赞美这一光明洁净的世界,而与之形成鲜明对比的是现实中的祖国。“每回搔首东望”,诗人看到的是:“美利坚假人道的旗帜的招展,英吉利资本主义战舰的往来,日本帝国主义魔王的狂荡”(《太平洋中的恶象》),看到的是“大将军的钢刀,小百姓的肉头;钢刀仓仓响,肉头滚滚滚。”(《钢刀与肉头——读中国报纸作》)。故土的黑暗和沉沦,曾让诗人不停问:“何处是我的家园?何处是我的去路?何处是我的来源?……”(《月夜的一瞬》)“黑夜里四面哭声,航海的灯塔在哪里?”(《西来意》)“哎!中国,中国!你何时复生?”(《每回搔首东望》)祖国饱经忧患,人民水深火热,这一切都让诗人忧心如焚,难以平静。“听着痛苦人们的哭声,我的心灵就颤动不已……为什么我因此流了许多热泪呢?”(《我的心灵》)“我生在东方被压迫之邦,我的心灵充满了屈辱的羞愧!……我今乃悲故土的沉沦。”(《怀拜伦》)

身处赤都的蒋光慈,虽远离故国,却始终牵挂着祖国和人民的命运,这种血肉相连骨肉情深的深情令人动容:“当我想起群众的痛苦时,我不觉把自己的痛苦忘却了,但是同时我的痛苦又加了十倍。”(《小诗》)“我要往地狱里去!兄弟们喊着悲惨的声音,我怎能忍心静听呢?去啊,去啊!我一定要安慰他们去!”(《我应当怎样呢?》)他不断地提醒自己和友人,要牢记顶风冒雪千里跋涉来到“红光国”的目的——不是“寻快乐”,而是“为人类,为社会,为我的兄弟姊妹”,为将来红光普照东方寻得“一点真经”。(《西来意》)

十月革命“开辟了无产阶级统治的世界”,缔造了苏维埃人民共和国,为一切被压迫的民族指示出求解放的道路。蒋光慈由此看到了无产阶级的力量,也看到了中国的希望。如果说“廿一年”来,诗人“对花月流热泪,登高山放悲歌”(《自题小照》)也难遣“忧黎元”的愁怀,而如今贝加尔湖的清水洗净了他的心灵,乌拉山的高峰放宽了他的眼界,莫斯科的旗帜染红了他的血液,新生的苏俄让诗人找到了救国救民的道路,那就是社会主义革命!“且谢谢这赤浪红潮/将我全身的灰尘一洗!/从今儿我更不悲观了——/觉悟到人生的意義是創造的。”(《西来意》)“今日在红色的劳农国里,我高歌全世界无产阶级的革命。”(《怀拜伦》)

十月革命的伟大成就和划时代的历史意义让诗人难以抑制内心的崇敬,他不吝使用世上最

《新梦》:中国革命文学的先声

□陈红梅

美的语言来抒发由衷的赞美之情,在中国的诗坛上唱响了“十月革命”颂歌的第一声:“十月革命,如火炮一般/轰冬一声/吓倒了野狼恶虎/惊慌了牛鬼蛇神。/十月革命/又如通天火柱一般/后面燃烧着过去的残物/前面照耀着将来的新途径/哎,十月革命/我将我的心灵贡献给你吧/人类因你出世而重生。”(《莫斯科吟》)在诗人的眼里,十月革命就是“自由神降生的纪念碑”(《十月革命纪念》),给身处黑暗的人们指示了争取自由和新生的方向,昭示着要赢得民族独立和人民的解放,必须有“永远/反对凶残的强盗,/反对无耻的富人,/反对作恶的上帝,/反对一切遮蔽光明的黑影”(《怀拜伦》)的坚强意志和必胜信念。他急切地对着受苦受难的同胞反复呼告:“远东被压迫的人们起来罢,我们拯救自己命运的悲哀,快啊,快啊……革命!”(《太平洋中的恶象》)“起来罢,中国劳苦的同胞呀!/我们受帝国主义的压迫到了极度;/倘若我们再不起来反抗,/为我们永远堕入黑暗的深窟;/打破帝国主义的压迫,/恢复中华民族的自主……高举鲜艳的红旗,/努力向那社会革命走;这是我们自身的事情,/快啊,快啊,快动手!”(《中国劳动歌》)诗人的激情抒唱,满溢着强大的青春活力和亢奋激越的革命豪情,高扬着诗人反抗压迫追求理想的不屈斗志和坚定决心,如一束强光照彻黑暗,为在迷惘中探索的青年指出:“只有‘世界革命’是我们的唯一的出路!”(钱杏邨)

诗人还满怀深情地为人们描摹了无产阶级革命胜利后,理想的社会生活图景:“男的,女的,老的,幼的,没有贵贱;/我,你,他,我们,你们,他们,打成一片;什么悲哀哪,怨恨哪,斗争哪……/在此邦连点影儿也不见……欢乐就是生活,生活就是欢乐啊!/谁个还知道死、亡、劳、苦是什么东西呢?”(《昨夜里梦入天国》)虽说诗中展现的是想象的理想社会图景,但其实并不虚幻,因为它不仅建立在俄国十月革命胜利成果和苏联社会主义建设成就的基础上,更建立在诗人对历史规律的正确认知和对无产阶级革命必胜的坚定信念上:“无产阶级战胜资产阶级消灭私有制度,建设共产主义。这是人类社会发展的规律,无论哪一部分社会都逃不出此规律的范围。”(《唯物史观对于人类社会历史发展的解释》)“历史的命运,革命的浪潮,任谁也不能将它压下去。”(《十月革命与俄罗斯文学》)正是秉持这样的心态,蒋光慈希望如勃洛克那样,做“一个东亚革命的歌者”,通过诗歌传达十月革命的火热情息,点燃处于黑暗中祖国人民的心灵,激发起他们的抗争意识,义无反顾地投身到革命的洪流之中去。

中去,“从那命运幸福的人们之宝库里,夺来我们所应有的一切!”(《我是一个无产者》)而“勿要为革命所带来的牺牲,恐慌,危险所震惊。”(《十月革命与俄罗斯文学》)

《新梦》不仅倾情歌颂十月革命和苏联的社会主义建设,也“处处代表着无产阶级大胆的赤裸裸的攻击资本主义的罪恶”(高语罕《〈新梦〉诗集序》),充满了无产阶级革命家的战斗激情,具有强烈的革命色彩。它鼓舞着仍在黑暗中探索的中国人民举起阶级斗争的旗帜,“绝不姑息,绝不苟安,绝不和帝国主义、资本主义妥协,一定要征服压迫和剥夺我们的人”(高语罕《〈新梦〉诗集序》)。以反抗谋求生存,以武装斗争夺取新民主主义革命的胜利,《新梦》充分发挥了倡导无产阶级革命的作用。诗人热情地号召人们要坚定不移地走社会主义革命道路,为实现共产主义做不懈的奋斗,因为“建立一个共劳共享的共产社会,是一步一步可以达到的。”(高语罕《〈新梦〉诗集序》)“这是光明的将来,不是幻想,也不是虚空的一个希望……”(那特孙,译诗)因此,从这个意义上来说,《新梦》也是我国现代诗歌史上“第一本宣传马克思主义的科学社会主义思想的诗集”,显示出“初具雏形的科学社会主义思想和共产主义世界观”。《新梦》以诗歌的形式形象地表达了对革命历史进程的认知,有效地传播了马克思主义,推动了中国无产阶级革命运动的蓬勃发展,在当时具有非同一般的价值和意义。

作为最早以无产阶级革命为主题的文学作品,《新梦》还率先将革命先驱和无产阶级革命群众作为诗歌的主人公推上历史舞台,诗人在他们身上倾注了无限的深情,寄托了不竭的希望。他赞誉列宁为“全世界无产阶级革命的首领”,是“伟大的红星”“光亮的明灯”,以“空前伟大的个性”和“改造世界的天能”,(《临列宁墓》)“给了人类不可忘的礼物”,“所遗留的将与日月以同明”(《哭列宁》)!他痛惜列宁的早逝:“纵让全世界无产阶级号啕痛哭,也哭不醒最亲爱的墓中人”。但他深切的明了对革命导师最好的纪念是什么,因此他号召沉浸在悲痛中的人们:“倘若我们是列宁的学生啊,且收拾眼泪,挺起胸膛,继续列宁的未竟之志。”让列宁主义永留在“每一个爱光明的人的心灵里”(《哭列宁》)。这是无产阶级的伟大导师列宁的光辉形象第一次出现在中国现代文学的作品中。在回国后的1925年,蒋光慈又先后写下了散文《在伟大的墓之前》和《列宁年谱》,高度评价列宁的丰功伟绩,表达深切的缅怀之情。

深受苏联文艺思想影响的蒋光慈曾明确指

出:“革命文学应当是反个人主义的文学,它的主人翁当然是群众,而不是个人;它的倾向应当是集体主义,而不是个人主义。……革命文学是以被压迫的群众做出发点的文学!”(《关于革命文学》)在他的笔下无论是革命先驱,还是普通士兵,或者可怜的饥民,卑贱的奴隶,他们身上都集聚着“人类的光荣”。他褒扬苏联红军是“英雄的、忠诚的”,“拥护自由公道的天使”,“宝刀将斩尽一切黑暗的魔鬼”,“你永值得诗人的歌咏和赞美!”(《劳动的战士》)他礼赞苏联少先队员“是将来的花”“新世界的主人”(《十月革命的婴儿》),是社会主义国家未来的栋梁。他描写退伍归农的普通士兵,“放下枪头,拿起锄头;从枪头上夺得了自由,从锄头上要栽培这自由。”(《一个从红军退伍归农的兵士》)在革命取得胜利后,依然保持着坚定执著的革命性。诗人坚信,旧的世界既然已被他们打破,新的世界也一定会在他们的手中诞生!“世界的将来属于那可怜的饥民,卑贱的奴隶”。因此,诗人要“跑入那茫茫的群众里!诅咒那贪暴的、作恶的,歌咏那痛苦的劳动兄弟”“倘若我的诗不尽量地为他们歌,这是我的不幸——诗人的羞耻……”(《自题小照》)他曾借涅格拉梭夫的诗以明志,愿意选择艰难的“狭窄道”,“战为劳动者,奴隶与贫穷;挺身代伸雪,扫尽不平种!愿做苦人友,热血化为虹!”因为在他们看来,一个真正的革命作家只有自觉投身社会生活和革命运动,把自己与人民和时代紧密地结合在一起,才能创作“能够代表时代精神的呼声”的伟大作品,才能“从那群众的波涛中”“涌现出来一个真我”(《自题小照》)。

《新梦》是诗人满怀着对于人类,对于社会的“无涯际的希望”,在“革命怒潮浩荡之时”,从心灵里燃烧起的一片“无涯际的红火”。它饱含了诗人对十月革命和社会主义新社会的诚挚赞颂和无限憧憬,体现了诗人对无产阶级革命及共产主义理想社会的坚定信念和执著追求,也承载了诗人文以载民立言、为民请命的民间立场和底层情怀,以及反抗强权压迫,呼唤社会公平正义的抗争精神。《新梦》充满自信和激情的革命言说,为中国新文学的发展添加了“现代革命和阶级意识的元素”,使中国新诗在表现视角上发生了全新的变化,出现了新的气象”。特别是为无产阶级文学的形成和发展,从创作实践和理论建构上都做出了卓有成效的准备,极大地影响了中国现代左翼浪漫主义诗歌的基本风貌,堪称中国“革命文学”的先声。

(作者单位:皖西学院文学与传媒学院)

蒋光慈作品中的皖西地域文化

□王凤霞

民歌没有统一的范本,只是广大群众在日常生活中口口相传,也有根据地方言在各个地方同一个民歌有好几种歌词版本的现象。

皖西地区多以山歌、茶歌、牧歌为主,内容上多以展现青年男女热烈追求理想的爱情为主调,《咆哮了的土地》中日幻想能娶到老婆的刘二麻子就曾多次唱出这种直抒胸臆的山歌,当他听了矿工领袖张进德的一番开导后,顿时抛却了绝望和忧郁,对未来充满了新的希望,他和张进德一起唱起极具皖西特色的山歌:“乖姐好像一朵花,个个男子都爱它;若是有钱你去采,若是无钱莫想它。”皖西地区民歌中,对女性多以“乖姐”相称。在刘二麻子初次见到回乡革命的“李家老楼”的少爷李杰时,他感到了异常的兴奋与光荣,似乎觉得伟大的幸福就要来临了,在归家的途中高声唱道:“天上星来朗稀,莫笑穷人穿破衣,十个指头有长短,树木林落有高低,三十年河东转河西。”在皖西当地收录的一首民歌《莫笑穷人穿破衣》:“小鸡出世叫啼啼,莫笑穷人穿破衣,十个指头有长短,荷花出水有高低,三十年河东转河西。”与这一首除个别字句稍有区别,几乎完全相同。

当刘二麻子参与了农会的创建,在建起的农会里担任了跑腿的角色,当他们将平时趾高气昂的地主拉去游街之后,以刘二麻子为代表的这一部分一直处于被压迫阶层的人们,感到了前所未有的骄傲,刘二麻子吃醉了酒,忘乎所以地在傍晚乡间的田野上唱着:“心肝肉来小姣姣,问我郎你可好?郎不来时我心焦,郎既来时我心恼,骂声小郎你将小侬忘记了。心肝肉来小姣姣,叫声乖姐听根苗:我不来时你心焦,我既来时你又恼,你端的

为的是哪一条?……”内容上对女性有着明显的不尊重,这与长期想要老婆而又娶不到的境遇有很大的关联,一方面对女性有着本能的渴慕,一方面在女性地位低下的当时求之不得也没有增强他对女性的尊重。在民俗学家娄子匡1971年重新将台静农曾发表的113首情歌重新影印的第78首中也有类似的句子:“心肝肉来小姣姣,二人相好多个头;阳世山间同路走,死去三曹并棺丘。”

“山歌、牧童、炊烟、茅屋、竹林、竹床、稻场、洗衣跳板……”这些充满生活气息的词语无不蕴涵着皖西风情。那唱着山歌的牧童,那升起炊烟的茅屋,那河边洗衣的姑娘,那夏夜摇曳的竹林……是蒋光慈招之即来,挥之不去的家乡印象,而伴随着他童年生活的民间传说也给他埋下了文学的种子。

在蒋光慈家乡白塔畈南面,有一座三仙山,山上有一座三仙山道观,自小听到三仙修仙的传说,就让他对这座山向往不已。蒋光慈在《咆哮了的土地》中就将三仙山的传说写了进去,他借由小说中淳朴的农家姑娘毛姑的嘴说出这个传说:“这是我妈说给我听的。从前在什么时候,有姊妹三个,大的叫云霄,第二个叫琼霄,第三个叫碧霄,她们在山上修仙学道,后来都成了神仙。成了神仙以后,她们姊妹三个都上天去了。后世的人知道她们三个在这山上修过仙,便把这山起个名字,叫做三仙山。山上有三个三仙庙,那里供着的便是她们姊妹三个的神像。听说她们很显灵,烧香的人很多呢。”

现实中的三仙山是希望的山,一些百姓在遭遇不幸的时候总是寄希望于幻想中的“三仙”,祈求他们能大发慈悲保一方平安,小说中的“三仙山”是革命的山,历经辛苦建立起的农会退守在三仙山谋求出路。回顾皖西的革命历史,在当初暴发的革命活动中,也不乏以庙宇、道观作为驻地的。像《咆哮了的土地》中,农会一开始建立的时候是在关帝庙,遭到所谓的“革命军”的袭击之后走上了三仙庙,这也符合当时的情况,就拿皖西的金寨县来说,县境内目前保存完好的革命遗址中就有20处为寺庙。这也说明,在当时广大的人民群众愿意让革命活动在原本认为神圣不可侵犯的寺庙里进行,在本质上原本对神灵的信仰已经坍塌,他们已经在心底里把革命当成了最高信仰。燎原的星火从这里开始点燃。

(作者单位:安徽金寨干部学院)

丛刊2018年第9期目录

文学史研究

- “自由人”论争中的普列汉诺夫 侯敏
- 胡适“好人政府”政治理论与《努力周报》考论 田天 田建民
- 20世纪三四十年代小说中的文体互渗现象 王亚军
- 中国现代文学中知识分子“懦弱者”的三种面相 咸萌
- 小说史视野中的校园叙事——以浙江第一师范学校文人创作为例 张直心

视点

- 新世纪诗歌对现实的“发明”与“重塑” 罗小凤

鲁迅研究

- “东南亚鲁迅”:一个新概念提出的可行性 古大勇
- 鲁迅神话题材小说的“去神化” 张岩
- 1958年版《鲁迅全集》的编注考释 黄海飞
- 论20世纪七八十年代的连环画中的鲁迅形象 陈力君
- 论鲁迅对“整理国故”的矛盾态度 周晓平

作家与作品

- 从老舍、茅盾对笛福的接受看二者市民社会叙事的差异 程丽蓉
- 论李劫人小说对晚清“现代性”的延续 包中华
- 张炜小说创作中“介入意识”与“疏离意识”的悖论 姜肖
- 海外华文小说中的抗战叙事 朱旭
- 席慕蓉文学创作场域意识的追寻与重建 李莉

科幻文学研究

- 论女性在晚清科幻小说中的“缺席” 张悦
- 论刘慈欣科幻小说的经典化趋势 路遥

女性文学研究

- 21世纪台湾女性散文创作的新变 方忠 刘秀珍
- 新移民女作家小说中的两性叙事与伦理诉求 刘红英
- 爱与伤:现代女作家童年叙事的双重底色 陈晖
- 时空错位中的心理变迁——张爱玲及香港女作家笔下的爱情书写 蔡晓妮

书评与综述

- 评宋剑华著《“娜拉现象”的中国言说》 陈泽曼
- 评王卫平等著《中国当代文学价值评估体系的重建与文学价值论》 阎浩岗
- 评黄万华著《百年香港文学史》 京一
- “传统是在动态发展中建构的”——中华文化与丝路文明暨第三届饶宗颐与华学国际学术研讨综述 常彬 邵海伦

编后记

- 主编:李敬泽 丁帆 邮发代号:2-667
- 编辑部地址:北京市朝阳区文学馆路45号中国现代文学馆
- 邮编:100029 投稿邮箱:ckbjb@wxg.org.cn
- 电话:010-57311619/57311618

中国现代文学研究丛刊